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1.商王对其臣下及妻妾子妇亦多用“令”“呼”“取”等。下表是甲骨文资料中商王对诸侯的用语举例。据此可以得出（　　）

	卜辞
	出处

	令周从永止,八月
	《龟甲兽骨文字》

	呼夻伯于奄
	《殷墟文字乙编》

	呼取郑女子
	《殷墟文字缀合》


A.商朝存在明确的君臣关系

B.商朝家族统治色彩浓厚

C.商王与诸侯的关系较和谐

D.国家结构已经十分严密

解析：根据题干材料可知,商王对其臣下及妻妾子妇多用“令”“呼”“取”等,对诸侯也用这类词语,显示出商王与诸侯之间存在明确的君臣关系,A项正确,排除C项。材料未涉及家族统治,排除B项;D项所述“十分严密”在材料中体现不出,排除。
答案：A
2.在秦统一六国以前,没有御史大夫这个官名。秦代始设御史大夫,位列三公,规定丞相的位子出现空缺,御史大夫可以递补升任。冯劫在秦始皇时期曾任御史大夫,其主要职责是（　　）

A.“掌丞天子,助理万机”

B.“掌监军”“掌佐守典武职甲卒”

C.“掌宗庙礼仪”

D.“掌图籍文书”“受公卿奏事”

解析：御史大夫是副丞相,执掌群臣奏章,下达皇帝诏令,并负责监察百官,所以选D项。A项是丞相的职责,排除;B、C项分别与军事、礼制有关,不符合题意,排除。

答案：D
3.长乐公主出嫁,唐太宗打算逾越礼制规定加大陪嫁财产的数额,魏征得知后进行谏阻,最后唐太宗不得不打消这一想法。材料表明（　　）

A.谏官削弱了宰相权力

B.皇权受到一定的制约

C.谏议制度发展到顶峰

D.礼乐制度影响极深远

解析：唐太宗准备加大长乐公主陪嫁财产的数额,但遭到魏征的劝谏,最后唐太宗打消了这一想法,说明皇权受到一定的制约,故B项正确。材料没有涉及宰相权力,A项错误;材料内容不能体现出谏议制度发展到了顶峰,C项错误;虽然礼乐制度影响极深远,但是材料主旨体现的是皇权受到制约,不能说是礼乐制度的影响,排除D项。

答案：B
4.与诸侯独掌地方大权相比,“诸侯惟得衣食税租,不与政事”的现象反映了（　　）

A.君主专制的削弱

B.宗法制的消亡

C.中央集权的加强

D.分封制的巩固

解析：题干材料反映了中央削弱了诸侯参与政事的权力,加强了中央集权,故C项正确。A项中的“削弱”、B项中的“消亡”、D项中的“巩固”与材料及史实不符。

答案：C
5.清朝军机处没有正式的衙署,值班房的位置靠近雍正帝寝宫养心殿,以便于军机大臣被召见议事。无专官、无衙署是军机处的一大特点。这说明军机处具有（　　）

A.决策权
B.执行权

C.临时性
D.高效性

解析：军机处“无专官、无衙署”,这体现了军机处具有临时性的特征,C项正确。军机处没有决策权,排除A项;军机处负责传达皇帝旨意,并不直接执行,排除B项;高效性与“无专官、无衙署”无关,排除D项。

答案：C

6.阅读材料,完成下列要求。

材料一　汉初继承秦制,丞相有相当大的权力。汉武帝主持政务之后,有意改变丞相位尊权重的传统。他在位期间频繁更换丞相,先后用相13人,其中有多人被免职或处死。汉武帝还特意从身份低微的士人中破格选用人才,使其参与国家政治中枢的主要决策。皇帝亲自任命和直接指挥的高级将领也参议机要。
材料二　唐朝中央设中书省、门下省、尚书省三省,尚书省下设吏、户、礼、兵、刑、工六部。唐初,三省长官都是宰相。在门下省设政事堂,作为三省宰相共同议定军国大政的场所。后来,凡参加政事堂会议的其他官员,身份也等同于宰相。

材料三　明太祖朱元璋正式下令废除宰相职位,使六部直接隶属于皇帝,并且明确宣布成为定制。明成祖朱棣设内阁,以内阁作为皇帝处理国政的助理机构。
（1）结合上述材料和所学知识,指出汉、唐、明三朝中央行政中枢制度的演变过程。

（2）根据上述材料,概括汉、唐和明初加强皇权的主要措施。

（3）结合上述材料和所学知识,概括中国古代皇权和相权的演进趋势。

解析：（1）根据材料一中“汉武帝还特意从身份低微的士人中破格选用人才,使其参与国家政治中枢的主要决策”、材料二中“唐朝中央设中书省、门下省、尚书省三省,尚书省下设吏、户、礼、兵、刑、工六部”和材料三中“明成祖朱棣设内阁,以内阁作为皇帝处理国政的助理机构”,结合所学知识,可概括出汉、唐、明三朝中央行政中枢制度依次经历了中（内）朝、三省六部制和内阁制这样一个演变过程。（2）根据材料一中“频繁更换丞相……从身份低微的士人中破格选用人才,使其参与国家政治中枢的主要决策”、材料二中“三省宰相共同议定军国大政”和材料三中“废除宰相职位……朱棣设内阁”,可概括得出汉、唐和明初加强皇权的主要措施依次为频繁更换丞相,破格选用身份低微的士人;令多人共行“宰相”之职;废除宰相,设内阁。（3）综合三则材料和所学知识,可得出皇权和相权的演进趋势为皇权不断加强,相权逐渐削弱,直至被废除。

答案：（1）汉:中朝（或内朝）;唐:三省六部制（或三省）;明:内阁制（或内阁）。

（2）汉:频繁更换丞相,破格选用身份低微的士人;唐:令多人共行“宰相”之职;明初:废除宰相,设内阁。

（3）皇权不断加强,相权逐渐削弱,直至宰相制度被废除。
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1.重要时间点

（1）约公元前2070年,禹建立了我国最早的奴隶制王朝国家——夏。

（2）1380年,明太祖朱元璋废除中书省和宰相,秦汉以来绵延1 000多年的宰相制度终结。

2.重要知识点

（1）夏朝建立了世袭制,商朝建立了内外服制,西周实行分封制与宗法制。

（2）秦统一后确立的政治制度,主要包括皇帝制度、三公九卿制、郡县制等。

（3）从汉至元,通过削弱相权,君主专制得到加强,通过分割、限制地方权力,中央集权不断加强。

（4）明朝废除宰相制度,建立内阁,进一步加强了君主专制;清朝军机处的设立,使君主专制制度发展到顶峰。
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基础巩固
1.夏朝是中国史书中记载的第一个世袭制朝代,父死子继的“身份继承”制度出现,主要表现在王位的继承上,由此出现了中国历史上的“家天下”。这表明（　　）

A.中国第一个封建王朝已然建立

B.夏朝打破了禅让制的传统

C.父死子继是国家稳定的重要前提

D.分封制和宗法制在夏朝确立

解析：由材料信息并结合所学知识可知,夏朝打破了禅让制的传统,出现了“家天下”的局面,所以选B项。中国第一个封建王朝是秦朝,A项表述错误;C项材料未能体现,排除;分封制和宗法制是在西周时期确立的,排除D项。
答案：B
2.谢维扬在《周代家庭形态》中说:“宗法制度的本质可以说是一种‘私法’制度。就是国家……承认血缘团体的领袖对其成员有代替法律……来实施的管理和处置权……”作者认为宗法制度
（　　）

A.弱化了族长的权力

B.维护了宗族内部的团结

C.强化了国家的管理

D.解决了贵族之间的矛盾

解析：依据材料中“国家……承认血缘团体的领袖对其成员有代替法律……来实施的管理和处置权”可知,宗法制使国家间接地实现了对家族内部秩序的管理,因此C项正确。A项错误,宗法制强化了族长的权力;B项错误,材料没有体现宗法制维护宗族内部团结的作用;D项错误,宗法制不能完全解决贵族之间的矛盾,材料也没有体现它在解决贵族之间矛盾上的作用。
答案：C
3.1986年在北京房山琉璃河西周燕都遗址中出土的青铜器克罍（léi）,其铭文大意为——周天子说:“太保（指周召公）,你进献的建议,我完全同意。”天子命克（召公的儿子）做燕地的君侯。该考古成果可用于研究（　　）

A.禅让制
      B.分封制        C.皇帝制
     D.郡县制

解析：材料“命克（召公的儿子）做燕地的君侯”体现出的是分封诸侯的信息,因此青铜器克罍可以用来研究分封制,故选B项。禅让制是指原始社会后期的联盟首领选举制度,材料反映的是西周时期,排除A项;皇帝制出现在秦朝时期,排除C项;郡县制是春秋战国的变革时期出现的,不符合材料“做燕地的君侯”,排除D项。
答案：B
4.秦汉时期御史中丞是御史大夫的属官。据文献记载:“御史中丞督司隶、司直（司隶和司直均为丞相的属官）,司隶、司直督刺史,刺史督二千石,下至墨绶。”据此可知,秦汉时期　
（　　）

A.中央集权受到威胁

B.御史大夫制约相权

C.中央机构分工明确

D.官僚机构之间等级森严

解析：材料中御史中丞的职责是监督司隶、司直,而司隶、司直为丞相的属官,结合所学知识,可以推断出秦汉时期御史大夫制约相权的结论,B项符合题意。材料中说的是官员的监督权限,不能得出中央集权受威胁,中央机构分工明确也无体现,材料和官僚机构间的等级秩序无关,A、C、D三项不符合题意。

答案：B
5.钱穆指出,唐代一切政府法令,须用皇帝诏书名义颁布者,事先由政事堂开会议决,送进皇宫画一“敕”字,然后由政事堂盖印中书门下之章发下,必得政事堂盖印,诏书才算合法。由此可见,唐代
（　　）

A.皇权受到一定制约

B.丞相权力大于皇权

C.门下省高于中书省

D.皇权受到严重威胁

解析：据材料“先由政事堂开会议决,送进皇宫画一‘敕’字,然后由政事堂盖印中书门下之章发下,必得政事堂盖印……合法”,可知唐代政府法令要经过政事堂必要程序才能合法颁布,说明唐代政事堂发挥较强的决策作用,使皇权受到一定制约,故A项符合题意。封建社会,皇权至上,故B项不符合题意;门下省与中书省各司其职,相互制约,不能说门下省高于中书省,故C项不符合题意;三省六部制服务于皇权,皇权不可能受到严重威胁,故D项不符合题意。

答案：A
6.秦朝在全国范围内实行郡县制。秦末48郡1 000余县,到了汉末,平均每郡领县十余个,号称“千里之郡”,然而一郡之幅员自秦到宋呈现出逐步缩小的倾向。造成这种现象的最重要的原因是
（　　）

A.人口的增多

B.郡的统辖范围过大

C.中央对地方分权的抑制

D.随经济发展而缩小幅员

解析： 根据所学知识可知,从秦到宋,造成郡的统辖县的数目不断减少、辖区越来越小的最重要的原因是中央集权不断加强,对地方分权采取了抑制政策,C项正确。人口增多、郡的统辖范围过大和经济发展都只是造成这一现象的客观原因,不是最主要的决定因素,A、B、D三项不符合题意。
答案：C
7.朱元璋在洪武十三年（1380年）精心设置了一套四辅官制度,以春夏秋冬四季分名其官。春官在春季任事、夏官在夏季任事,同时每一季该官又设立两到三人分别在上旬、中旬和下旬视事,秋、冬官以此类推。四辅官制度出现的背景最有可能是（　　）

A.撤销中书省,永废宰相

B.胡惟庸“内外诸司上封事,必先取阅”

C.“票拟”制度化

D.司礼监太监成为事实上的宰相

解析：依据题干材料,结合所学知识可知,朱元璋设置了四辅官制度,目的在于帮助皇帝处理全国政事;结合所学知识可知,明朝初年,朱元璋废除了宰相,原来宰相承担的行政事务急需解决,故A项正确。

答案：A
8.清初,统治者将明太祖谕令工部铸造铁牌严禁宦官干政的说法付诸实践,并利用修史的机会,将明代尚存争论的这一故事坐实。其根本目的是（　　）

A.认定铁牌内容的真实性

B.杜绝宦官干预朝政

C.强化封建君主专制

D.承袭明朝政治制度

解析： 依据材料中信息可知,清朝将明太祖设立铁牌严禁宦官干政的说法付诸实践并利用修史的机会将其坐实,进一步强化了禁止宦官干政的合法性,其根本目的是维护皇权,强化君主专制,因此C项正确。A项只是手段,不是根本目的;B项是直接目的,不是根本目的;D项错误,清朝此举的根本目的是强化专制统治,并非承袭明朝制度。

答案：C
9.从三公九卿到三省六部是古代中国政治制度的进步。阅读材料,完成下列要求。

材料一　秦“九卿”职责（注:“九卿”既是官衔,又是官署之称）

奉常:掌管宗庙礼仪、历法、文化、医药等。

郎中令:掌管皇帝侍从警卫。

太仆:掌管皇帝车骑与军马。

卫尉:掌管皇宫守卫。

廷尉:掌管司法刑狱。

典客:掌管少数民族事务。

宗正:掌管皇家亲族事务。

治粟内史:掌管粮食、财政及税务事务。

少府:掌管皇室生活供应与所需费用。

材料二　唐“六部”职能

吏部:掌官员的任免、升降、赏罚。

户部:掌全国的户口、土地、赋税、钱粮、财政。

礼部:掌全国礼仪、祭祀、科举、学校。

兵部:掌武官选授及军事行政。

刑部:掌全国司法行政及审判。

工部:掌工匠、屯田、山泽等事务。

（1）根据材料一、二,指出秦“九卿”与唐“六部”的相同与不同之处。

（2）唐代六部机构中,“吏部”“户部”分列前两位,说明其原因。

解析：（1）第一小问相同点,根据材料一中“‘九卿’既是官衔,又是官署之称”并结合所学知识可得出都属于中央一级的国家管理机构;根据材料一、二“奉常:掌管宗庙礼仪、历法、文化、医药等”“郎中令:掌管皇帝侍从警卫”“吏部:掌官员的任免、升降、赏罚”“户部:掌全国的户口、土地、赋税、钱粮、财政”等关键信息可得分工明确。第二小问不同点,根据材料一、二“奉常:掌管宗庙礼仪、历法、文化、医药等”“少府:掌管皇室生活供应与所需费用”“郎中令:掌管皇帝侍从警卫”“吏部:掌官员的任免、升降、赏罚”“户部:掌全国的户口、土地、赋税、钱粮、财政”等关键信息可得“九卿”既掌管国家事务,又掌管皇室事务;“六部”分理国家行政事务。（2）根据材料二“吏部:掌官员的任免、升降、赏罚”等关键信息可得吏部与各级文官的管理、考核有关,古代官僚社会官员队伍建设是皇权统治的首要条件;根据材料二“户部:掌全国的户口、土地、赋税、钱粮、财政”等关键信息可知户部掌管财税经济等,是皇权统治的基础。

答案：（1）相同点:都属于中央一级的国家管理机构;分工明确。不同点:“九卿”既掌管国家事务,又掌管皇室事务;“六部”分理国家行政事务。

（2）原因:吏部与各级文官的管理、考核有关,古代官僚社会,官员队伍建设是皇权统治的首要任务;户部掌管财税经济等,是皇权统治的基础。

拓展提高
10.据记载,西周规定周天子的乐队和乐器可以排列在东西南北四面,诸侯的可以排列三面,卿大夫的可以排列两面,而士的只能排一面。这主要体现了（　　）

A.分封制下权力的不同分配　

B.宗法制下的等级秩序规范

C.周天子已经实现中央集权　

D.西周上层社会中乐舞流行

解析：西周时期不同的社会等级享有的待遇不同,体现了宗法制下的等级秩序规范,故选B项。周天子、诸侯、卿大夫和士是按不同等级享有不同的待遇,不是进行权力分配,排除A项;周天子尚未实现中央集权,排除C项;材料内容反映的是礼乐制度,不是上层社会中乐舞的流行,排除D项。
答案：B
11.下表为唐代翰林学士的起源和演进概况。它反映了唐代（　　）

	时期
	概况

	高祖、太宗时期
	设立文学馆、弘文馆等学士,备君主顾问

	高宗、武后时期
	学士开始参与决策事务

	玄宗时期
	开元初,设翰林待诏,后改为翰林学士,建立学士院,专掌最机密的诏令起草,正式参与朝政决策


A.翰林学士逐渐控制了决策权

B.文官地位日益提高

C.三省六部制渐趋成熟

D.朝廷内部权力的再分配

解析：根据材料“备君主顾问”“学士开始参与决策事务”“后改为翰林学士,建立学士院,专掌最机密的诏令起草,正式参与朝政决策”等信息可知唐代翰林学士在草拟诏制、参谋密计方面分割了宰相之权,反映了朝廷内部权力的再分配,故选D项;根据材料“专掌最机密的诏令起草,正式参与朝政决策”可知唐代翰林学士参与决策,并非“逐渐控制了决策权 ”,排除A项;仅凭翰林学士这一官职的演进无法得出文官地位日益提高,排除B项;三省是指尚书省、门下省、中书省,六部是中央行政机构中六部的总称,与材料主旨“翰林学士的起源和演进”不符,排除C项。

答案：D
12.宋仁宗庆历三年（1043年）规定:“自今中书（宰相）、密院（枢密院）执政官,非休假日,私第不得见客。”这一规定表明（　　）

A.宰相权力被严重削弱

B.中央机构之间的矛盾日益尖锐

C.皇权专制进一步加强

D.“中书”“密院”相互制衡

解析： 宋仁宗规定宰相、枢密院长官在工作日期间不得在住所会见客人,目的就是防止他们结党营私,从而削弱其权力,使皇权得到进一步加强,故选C项。宰相在工作日期间不得在住所会见客人不是对宰相权力的严重削弱,排除A项;材料不能体现中央机构之间的矛盾日益尖锐,排除B项;宋仁宗的规定与“中书”“密院”相互制衡无关,排除D项。

答案：C
13.郡县制取代分封制的必然结果就是贵族制让位于官僚制。在官僚制时代,不管是新旧贵族,还是新兴士人阶层,都必须通过任命转化为官僚,才能成为政治的直接参与者。这一变化（　　）

A.加强了专制主义中央集权

B.标志着选官制度的成熟完善

C.进一步强化封建等级制度

D.是国家开疆拓土的主要手段

解析：根据“不管是新旧贵族,还是新兴士人阶层,都必须通过任命转化为官僚,才能成为政治的直接参与者”,而任命官员的是中央统治者,通过官吏的任免,中央对地方的垂直管理建立起来,从而加强了中央集权,故选A项。选官制度成熟完善的标志是科举制,排除B项;官僚都是皇帝的办事人员,官僚制度的建立并没有进一步强化封建等级制度,排除C项;郡县制是巩固疆域、管理地方的手段,排除D项。

答案：A
14.阅读材料,完成下列要求。

材料　皇帝专制和中央集权,一般是要通过官僚组织来贯彻的。就历史上大多数情况看,在存在专制、集权的地方,往往也存在着一大批官员。对传统中国政治是不是专制和集权的,人们也有不同看法。有人认为传统中国存在相权、存在科举考试、存在士人,皇帝不能为所欲为,所以帝制中国不是“专制”的;还有人认为,技术条件限制了传统皇权,使其达不到专制和集权。这问题该怎么看呢?我们觉得,概念的界定应以能更好地区分事物之间的差别为原则。
——摘编自阎步克《波峰与波谷:秦汉魏晋南北朝的政治文明》

就材料中有关传统中国政治的问题,提出你的观点,并结合相关史实进行阐释。（要求:观点具体而明确,阐释须史论结合）

解析：本题为开放性试题。通过材料“皇权专制和中央集权……为原则”,并结合所学知识,可从中国古代专制主义中央集权制度的发展趋势的角度对其进行分析说明。

答案：示例

观点:传统中国政治是专制、集权的。

阐释:秦始皇创立的皇帝制度,使皇帝地位独尊,权力至高无上。郡县制的推行形成了中央垂直管理地方的体系,加强了中央集权。隋朝开始实行并于唐朝进一步完善的科举制,选拔的人才只是为皇权服务的奴仆,这一制度扩大了封建统治的基础,有利于加强专制主义中央集权。因此,传统中国政治是专制、集权的。（答出其他合理的“观点”“阐释”亦可）
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